

## ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΤΡΑΠΕΖΑ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ

## Χρηματοδότηση από 25.000 ευρώ και άνω σε ΜμΕ για πρόσληψη ανέργων

Στη μείωση της ανεργίας των νέων στοχεύει το πρόγραμμα «Δεξιότητες και θέσεις εργασίας - Επένδυση για τη Νεολαία» της Ευρωπαϊκής Τράπεζας Επενδύσεων (ΕΤΕπ), το οποίο χορηγεί δάνεια στις μικρομεσαίες επιχειρήσεις (ΜμΕ) προκειμένου να αντιμετωπίσουν το δύσκολο οικονομικό περιβάλλον, τις αυστηρές πιστωτικές αγορές και να παραμείνουν ανταγωνιστικές.

Σύμφωνα με ανακοίνωση της Εθνικής Συνομοσπονδίας Ελληνικού Εμπορίου (ΕΣΕΕ), η οποία συνεργάζεται με την ΕΤΕπ και δύο ιδιωτικές τράπεζες, την Alpha Bank και την Παγκρήτια, που συμμετέχουν στη δράση, τα δάνεια που θα χορηγηθούν στις ελληνικές ΜμΕ θα φτάσουν τα 150 εκατ. ευρώ. Μάλιστα, το πρόγραμμα θα δίνει τη δυνατότητα τραπεζικών εγγυήσεων και δανειοδότησης από 25.000 ευρώ, με αποπληρωμή από 2 έως 7 χρόνια, όπως επεσήμανε ο κ. Βασίλης Κορκιάδης, πρόεδρος της ΕΣΕΕ. Ωστόσο αιτήσεις θα υποβάλλουν στην ΕΤΕπ μόνο οι επιχειρήσεις που θέλουν να προσλάβουν ανέργους.

**Όσον αφορά στους άξονες του προγράμματος «Δεξιότητες και θέσεις εργασίας - Επένδυση για τη Νεολαία», έχουν ως εξής:**

**A.** Ο πρώτος άξονας ονομάζεται «Θέσεις εργασίας για τη Νεολαία» και στοχεύει στην παροχή στις ΜμΕ καλύτερης πρόσβασης σε χρηματοδοτήσεις. Ο στόχος είναι να βοηθηθούν οι μικρές επιχειρήσεις να δημιουργήσουν, σε σύντομο χρονικό διάστημα, νέες θέσεις εργασίας ή να σταθεροποιήσουν τις υφιστάμενες θέσεις εργασίας για τους νέους. Η ιδέα είναι να συνδεθεί η πρόσθετη χρηματοδότηση από την ΕΤΕπ για τις μικρότερες εταιρίες με την απασχόληση των νέων. Ο δανεισμός στο πλαίσιο της παρούσας υποκατηγορίας είναι μια επέκταση των υφιστάμενων δανείων της ΕΤΕπ για τις ΜμΕ και του δανεισμού μέσω μικροχρηματοδότησης.

**B.** Ο δεύτερος άξονας περιλαμβάνει το δανεισμό στο πλαίσιο της «Επένδυσης στις Δεξιότητες» και αφορά στις θέσεις εργασίας που σχετίζονται με ελλείψεις και ανατιτοικίες σε δεξιότητες σε όλη την Ευρωπαϊκή Ένωση. Η επικέντρωση γίνεται στη χρηματοδότηση επενδύσεων με μακροπρόθεσμη επίδραση, όπως αυτές για εκπαιδευτικές εγκαταστάσεις (π.χ. σχολεία, κέντρα κατάρτισης, κολέγια, πανεπιστήμια, καθώς και το συναφές εξοπλισμό), επαγγελματική κατάρτιση, φοιτητικά δάνεια και προγράμματα

**[ ΜΙΝΑ ΜΠΑΓΙΩΤΑ ]**  
mbagiota@e-typos.com

κινητικότητας για τους νέους εργαζόμενους. Προτεραιότητα δίνεται στη δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια εκπαίδευση και στη θέση εργασίας.

**Συνολικός προϋπολογισμός**

Η συγκεκριμένη δράση διαθέτει συνολικό όγκο δανεισμού ύψους έως και 6 δια. ευρώ (για την Ελλάδα το ποσό των δανείων είναι 150 εκατ. ευρώ) μέχρι το τέλος του τρέχοντος έτους και αποτελεί μέρος μιας συντονισμένης προσέγγισης και μιας ευρύτερης πρωτοβουλίας που λαμβάνεται από τα κράτη-μέλη και την Επιτροπή για την αντιμετώπιση της ανεργίας των νέων στην Ευρώπη. Η υλοποίηση της ξεκίνησε πιλοτικά τον Αύγουστο του 2013 και τα πρώτα δάνεια έχουν ήδη εγκριθεί. Ο στόχος είναι να αναπτυχθεί η χρηματοδότηση της ΕΤΕπ εκεί όπου η επίδρασή της στην επίτευξη της εφαρμογής των μέτρων για την απασχόληση των νέων είναι μεγαλύτερη.

Αξίζει ωστόσο να αναφερθεί ότι η δράση είναι ανοικτή σε χρηματοδότηση κρατών-μελών της Ε.Ε. (Ε.Ε.-28). Η έμφαση, όμως, θα δοθεί σε έργα και προγράμματα που βρίσκονται σε περιοχές με ιδιαίτερα υψηλή ανεργία, όπως εκείνες που είναι επιλέξιμες για στήριξη στο πλαίσιο «Εγγύηση για τους Νέους της Ε.Ε.» (δηλαδή ποσοστό ανεργίας των νέων πάνω από 25%).

**Επιλέξιμα έργα**

Τα επιλέξιμα σχέδια στο πρόγραμμα της ΕΤΕπ περιλαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα μέτρων για την απασχόληση των νέων που προωθούνται από τις εταιρίες, καθώς και από φορείς του δημόσιου τομέα.

**Παραδείγματα εγχειρημάτων υπό αξιολόγηση είναι τα εξής:**

► Χρηματοδότηση των επενδύσεων, κεφαλαίων κίνησης και των θέσεων εργασίας που σχετίζονται με το κόστος κατάρτισης των ΜμΕ και των μεσαίων κεφαλαιοποιήσεων επιχειρήσεων που προσφέρουν ευκαιρίες απασχόλησης για τους νέους.

► Ειδικά προγράμματα επαγγελματικής κατάρτισης επιχειρήσεων ως εξής: επενδύσεις (π.χ. εγκαταστάσεις, εργαστήρια κ.λπ.) και επιχειρησιακές δαπάνες που σχετίζονται με τα προγράμματα εκπαίδευσης (δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια), συμπεριλαμβανομένων



των προγραμμάτων κινητικότητας για νέους εργαζόμενους.

► Προγράμματα απασχόλησης νέων που προωθούνται από το δημόσιο τομέα:

**1** Επενδύσεις σε εκπαιδευτικά ιδρύματα (ειδικά στη δευτεροβάθμια και τριτοβάθμια επαγγελματική εκπαίδευση).

**2** Τρέχουσες δαπάνες για την επαγγελματική κατάρτιση.

**3** Συστήματα υποστήριξης της απασχόλησης των νέων (π.χ. επιδοτήσεις μισθών), εάν συνάδουν με προγράμματα για την απασχόληση των νέων (Ε.Ε./εθνικά/περιφερειακά).

**4** Προγράμματα δανειοδότησης φοιτητών.

**5** Συστήματα κινητικότητας νεαρών υπαλλήλων.

**Συμμετέχοντες Δάνεια της ΕΤΕπ στο πλαίσιο του προγράμματος μπορούν να λάβουν:**

► διωτικά και δημόσια νομικά πρόσωπα που προωθούν έργα για την

ανεργία των νέων, συμπεριλαμβανομένων των ΜμΕ, μεγάλων επιχειρήσεων, ιδρυμάτων ή δημοσίων διοικήσεων.

► Χρηματοοικονομικοί ενδιάμεσοι πρόθυμοι να επεκτείνουν την ικανότητά τους να δανειζουν τους επενδυτές των προγραμμάτων.

Ενώ όσον αφορά στις προτάσεις για χρηματοδότηση που θα καταθέσουν οι επενδυτές θα πρέπει να αξιολογούνται με βάση μια σειρά από κριτήρια ποιότητας, που περιλαμβάνουν τους δείκτες αποτελεσμάτων και την πορεία του επενδυτή/δανειολήπτη. Επιπλέον, οι επενδυτές/δανειολήπτες πρέπει να υποβάλουν αξιόπιστες επενδυτικές προτάσεις/εκθέσεις επιχειρησιακής σκοπιμότητας έργου που πληρούν το πρότυπο κριτήρια της ΕΤΕπ.

**Μεγέθη δανείων**

Για τα τυπικά έργα, η ΕΤΕπ θα μπορούσε να χρηματοδοτεί έως το 50% του κόστους του έργου. Τα έργα με κόστος κάτω των 25 εκατ. ευρώ θα αντιμετωπίζονται αποκλειστικά μέσω του δικτύου των τραπεζών-εταίρων της ΕΤΕπ στην Ε.Ε., που υποστηρίζουν τις ΜμΕ/εταιρίες μεσαίας κεφαλαιοποίησης με πρόσβαση στη χρηματο-

δότηση σε περιοχές με υψηλή ανεργία νέων και με παροχή εξειδικευμένων πιστώσεων για τα έργα της απασχόλησης νέων. Για τις ΜμΕ και μεσαίες κεφαλαιοποιήσεις εταιρίες, οι χρηματοδοτήσεις της ΕΤΕπ μπορεί να φθάσουν έως και το 100% του κόστους του έργου.

Η ΕΤΕπ θα χρησιμοποιήσει το πλήρες φάσμα των υφιστάμενων χρηματοοικονομικών προϊόντων της, συμπεριλαμβανομένων των δανείων μικροχρηματοδότησης, πιστωτικών εγγυήσεων καθώς και μεσοπρόθεσμων και τυπικών μακροπρόθεσμων δανείων. Οι επιχειρηρήσεις, ωστόσο, στη δράση αυτή δεν θα είναι διαθέσιμες.

Αξίζει, πάντως, να αναφερθεί ότι το πρόγραμμα εστιάζει αρχικά στις ευάλωτες χώρες. Η ανεργία των νέων, ιδίως στο νότιο τμήμα της ευρωπαϊκής περιφέρειας, είναι το πιο επειγόν έργο που αναμένεται να αντιμετωπιστεί. Όμως, η ΕΤΕπ εξετάζει, επίσης, τη δύσκολη κατάσταση στην αγορά εργασίας των νέων και σε άλλα κράτη-μέλη της Ε.Ε., ιδίως στη Γαλλία, στο Ηνωμένο Βασίλειο και την Πολωνία, που το επίπεδο ανεργίας των νέων δεν αγγίζει το 25%.